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ВСТУП 

 

Сучасне суспільство часто стикається з трагедіями, які залишають 

глибокий слід у житті багатьох родин.  У зв'язку з повномасштабною війною 

на території України, яка триває вже одинадцятий місяць, виникла гостра 

потреба у наданні психологічної допомоги населенню, включаючи дітей і 

дорослих. З'явилася необхідність у розробці методологічного та методичного 

забезпечення цієї роботи, а також створенні програм та інструментів для 

надання першої психологічної допомоги постраждалим. Однією з найбільш 

травматичних подій є втрата близької людини. Родини, що втратили своїх 

рідних, потребують особливої підтримки та допомоги, яка має бути надана 

негайно та професійно. Одним із важливих аспектів такої допомоги є перша 

психологічна допомога, що сприяє зменшенню гостроти психічних 

переживань, запобіганню розвитку серйозних психологічних проблем та 

адаптації до нових життєвих умов. 

Перша психологічна допомога є комплексом невідкладних заходів, 

спрямованих на стабілізацію емоційного стану постраждалих осіб та надання 

їм первинної підтримки. Особливої уваги потребують родини загиблих, як 

військових, так і цивільних громадян, адже втрата близької людини викликає 

складні емоційні переживання, що можуть мати тривалий негативний вплив 

на психічне здоров’я та соціальне функціонування членів родини. 

Надання першої психологічної допомоги населенню під час війни 

активно вивчають і розвивають практично ізраїльські психологи 

(А. Антоновський, А. Гершанов,  Г. Петрова, М. Лаад, М. Фархі, М. Шерман 

Р. Дорум та інші).  

Починаючи з 2014 року, темою першої психологічної допомоги більш 

активно стали займатися і вітчизняні психологи, науковці і практики, зокрема 

А. Терещук, М. Сидоркіна, Н. Довгань, Н. Мілорадова, О. Скнар, 

Р. Попелюшко, С. Гальцова, С. Уварова, Ю. Цуркан-Сайфуліна, 
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Я. Каплуненко та інші. Окрім того, розроблено та перекладену низку 

посібників з надання першої психологічної допомоги.  

В умовах, коли військові дії та інші насильницькі конфлікти стають все 

більш поширеними, зростає кількість родин, які потребують спеціалізованої 

допомоги. Важливо забезпечити готовність фахівців до роботи в таких умовах, 

розробити ефективні методики та програми навчання, які підвищать їхню 

професійну компетентність. 

Незважаючи на значний інтерес до проблеми надання психологічної 

допомоги в кризових ситуаціях, питання особливостей надання першої 

психологічної допомоги саме родинам загиблих потребує більш детального 

вивчення, чим є обумовлений вибір теми нашого дослідження "Особливості 

надання першої психологічної допомоги родинам загиблих". 

Об'єкт дослідження: перша психологічна допомога. 

Предмет дослідження: особливості надання першої психологічної 

допомоги родинам загиблих.  

Мета дослідження: виявлення та аналіз особливостей надання першої 

психологічної допомоги родинам загиблих, визначення основних проблем та 

потреб фахівців у цій сфері, а також розробка навчального курсу для 

підвищення ефективності та якості психологічної підтримки постраждалих 

родин. 

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати зміст та сутність "першої психологічної допомоги". 

2. Визначити методи та техніки надання першої психологічної допомоги 

родинам загиблих.  

3. Дослідити особливості надання фахівцями першої психологічної 

допомоги родинам загиблих. 

4. Розробити навчальний курс для фахівців різного профілю з надання 

першої психологічної допомоги родинам загиблих. 

Методи дослідження: теоретичні методи: аналіз літературних джерел, 

порівняльний аналіз, синтез та узагальнення інформації); емпіричні методи: 
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анкетування, методи обробки даних (кількісний аналіз, якісний аналіз), 

методи математичної статистики. 

Структура дослідження: кваліфікаційна робота складається зі вступу, 

двох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний 

обсяг роботи становить 127 сторінок, із них основного тексту - 74 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

В умовах воєнних дій в Україні громадяни стикаються з тривалим 

психологічним стресом, що призводить до зниження індивідуальних ресурсів 

та погіршення якості життя. Втрата близької людини є одним із найтяжчих 

випробувань, яке може спричинити депресію, тривогу та посттравматичні 

стресові розлади. 

У дослідженні було проаналізовано загальні засади надання першої 

психологічної допомоги під час війни, зосереджуючись на переживанні втрати 

та особливостях горювання. Визначено особливості процесу горювання, його 

стадій та симптомів. Зазначено, що перша психологічна допомога при втраті 

має на меті зменшення впливу стресу, створення відчуття безпеки та сприяння 

здоровому відновленню постраждалих.  

Особлива увага була приділена наданню першої психологічної допомоги 

родинам загиблих. Правильна організація допомоги на різних стадіях 

горювання є критично важливою для запобігання розвитку серйозних 

психологічних розладів та сприяння адаптації до нових життєвих умов. 

Алгоритм надання допомоги включає підготовку, чітке повідомлення про 

втрату, емоційну підтримку, практичну допомогу та планування подальших 

дій. Використання технік активного слухання, нормалізації дихання, методів 

"заземлення" та тактильних об'єктів сприяє стабілізації емоційного стану 

постраждалих. 

Проведено експериментальне дослідження особливостей надання першої 

психологічної допомоги родинам загиблих. Анкетування 23-х фахівців різних 

сфер діяльності показало, що лише незначна частина респондентів має 

спеціалізовані знання та вміння надавати першу психологічну допомогу. 

Більшість фахівців не проходили спеціальних тренінгів або курсів, що впливає 

на їхню готовність та впевненість у наданні допомоги постраждалим родинам. 

Високий відсоток респондентів (70%) висловили потребу в додатковому 

навчанні, а 74% вважають, що суспільство має забезпечити більшу підтримку 
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фахівцям, які працюють із сім'ями загиблих. У відповідь на виявлені потреби 

було розроблено навчальний курс для фахівців різного профілю з надання 

першої психологічної допомоги родинам загиблих. Курс складається з 15 

занять і охоплює ключові теми, такі як основи першої психологічної допомоги, 

психологічні реакції на втрату, етичні та правові аспекти, техніки та методи 

надання допомоги в різних кризових станах, кризова інтервенція, співпраця та 

направлення до спеціалізованих служб. 

Метою курсу є підготовка фахівців до ефективного надання першої 

психологічної допомоги у кризових ситуаціях, розвиток практичних навичок 

стабілізації емоційного стану клієнтів, а також підвищення професійної 

впевненості та готовності працювати з родинами загиблих. 

Таким чином, дослідження підкреслює важливість системного підходу до 

надання першої психологічної допомоги в умовах війни та необхідність 

спеціалізованої підготовки фахівців. Розробка та впровадження навчального 

курсу є ключовим кроком у забезпеченні якісної підтримки постраждалих 

родин, сприяє професійному розвитку фахівців та зміцненню психологічного 

здоров'я суспільства в цілому. 
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